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Radionuklidy
domaci priprava

Zapi$ podet protontl, elektront a neutronti u neutralniho izotopu: 37Au

"47Ag

Zapis$ pocet protontl, elektrond a neutrond u neutralniho izotopu:
Vysvétli pojem nuklid.

Vysvétli pojem izotop.

Vysvétli pojem radionuklid.

Co to jsou rozpadové fady.

Vysvétli pojem polocas rozpadu.

Vysvétli pojem polotloustka.

Jaké existuji druhy jaderného zafeni. Jakou maji podstatu.

Vyjmenuj a popis$ alespon ti pouziti radionuklidi v praxi.

. Zapis$ a rozpad nasledujiciho radionuklidu

a) “gsAt
b) *33Np
¢) *5%Th
d) %31Pa
Zapis B rozpad nasledujiciho radionuklidu
a) 22%Ra
b) *5iT1
c) %g3Pb
d) 33Bi
Ve vzorku je 800 g radionuklidu s polocasem rozpadu 2 minuty. Kolik tohoto

radionuklidu bude ve vzorku po 8 minutach?

Ve vzorku je ptvodné 1200 g radionuklidu s polo¢asem rozpadu 3 dny. Kolik ¢asu
ubéhlo, jestlize je nyni ve vzorku 150 gramt tohoto radionuklidu?

Ve zkoumaném archeologickém vzorku bylo zji§téno, Ze obsah radionuklidu '3C
poklesl na ¢tvrtinu. Doba rozpadu tohoto radionuklidu je 5730 let. Jaké je priblizné stafi
zkoumaného vzorku?

Jaka Cast radioaktivni zafeni projde 5 cm vrstvou olovo, jestlize polotloustka olova je
10 mm?.



Radionuklidy
domaci priprava

Pocet protont 79, elektronti 79, neutront 118.

Pocet protont 47, elektronti 47, neutronti 61.

Nuklid je latka slozena z atomil se stejnym protonovym a nukleonovym ¢islem.

Dva riizné izotopy stejného prvku maji stejné protonové a rizné nukleonové cislo.

Radionuklid je nuklid, ktery se samovoln¢ rozpada na jiny nuklid.

Rozpadova tada je posloupnost rozpadl radionuklidii az ke stabilnimu nuklidu. Existuji
Ctyfi rozpadové fady.

Polocas rozpadu je doba, za kterou se rozpadne polovina atomti daného radionuklidu.

Polotloust’ka je tloustka materialu, ktera zachyti polovinu radioaktivniho zareni.

Existuje radioaktivni zafeni o, p a y. Zafeni o jsou jadra hélia, zafeni B je proud
rychlych elektronti a zafeni vy je elektromagnetické vinéni

Radionuklidy se vyuzivaji naptiklad:

Ozatrovanim nadori se nici rakovinové burky.

Metodou znacenych atomi, kdy do téla pacienta se vpravi latka
s radionuklidem, se miize pozorovat, jak se dany radionuklid v téle pohybuje.

Ozafovanim potravin se usmrcuji mikroorganismy a potraviny se tak brzo
nekazi.

Defektoskopie je hledani skrytych vad. Pokud je vada v materialu, projde
materidlem jiné mnozstvi radioaktivniho zafeni a vada tak mtze byt odhalena.

Pomoci radioaktivniho zéfeni se da urcit tlouStka materiald, pokud je material
tlustsi, zachyti zafeni vice.

Radiouhlikova metoda, ktera vychazi z rozpadu radionuklidu 3C, umoziuje
urcit stari organickych materiald.

228At > 212Bi + jHe
237Np N 233Pa+ 4-He
239Th — 22%Ra + 3He

231Pa - %21Ac + 5He

2Z8Ra — %23Ac + _Je
20971 - 299Pb + _1e
214ppy _, 214p; 4

21%Bi —» 215Po + _%e

Po 8 minutach bude ve vzorku 50 g daného radionuklidu.

Probéhly 3 polocasy rozpadu, takze ub¢éhlo 9 dni.

Stati vzorku je priblizné 11460 let.
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Olovem o tloust'ce 5 cm projde jedna dvaatficetina zateni.



